

## ВСПОМИНАЯ ЛАГЕРНОЕ ЛЕТО

Олег Ласуков, Воронежский государственный педагогический университет

**Е**сть у нас в стране одна сфера жизни, в которой царит полный и абсолютный порядок, то есть проблем никаких нет и в помине. Это летний детский отдых. Во всяком случае, критических сообщений прессы из детских оздоровительных лагерей не бывает никогда и вообще. Ну, разве что случится отравление какое...

Если же качество пищи в лагере нормальное, то репортажи господ журналистов из ДОЛов неизменно окрашены в умильные тона: вот детишки делают зарядку, вот кушают, вот плескаются в бассейне, вот у них мероприятие «Викторина на лучшее знание сериала «Кадетство» или «День Нептуна». Счастливые ребятки радостно орут в микрофон, что им в лагере страшно хорошо, что вожатые у них самые клёвые, а на вопрос «Что в лагере самое замечательное?» отвечают: «Дискотека». В «Комсомолке» появляются очаровательные статьи «Как я работала вожатой».

Ну, что ещё надо? Дети очень довольны... Вожатые довольны очень-очень... А уж как рады

родители, что пару недель их чада были под присмотром... Государство, кстати, просто на седьмом небе от счастья, ибо милиция докладывает чётко: «Чем больше подрастающего поколения летом в лагерях, тем меньше процент такого и сякого...» Зачем дети в лагере? Правильно: отдохнуть, отдохнуть, а потом отдохнуть так, чтоб уж ничто не мешало отдыхать. Это очень нравится вожатым, которые приехали в лагерь за тем же самым. Вожатые желают детям добра и благодарные детишки по самые уши в этом добре. Посему пишут и пишут в гостевые книги благодарные письма.

*«Спасибо «Дельфину» за клёвый отдых! Дискотеки — супер, супер!!! Я семь раз влюблялась! Последняя ночь — ништяк, спасибо вожатому Юре».*

Во как надо! Читаем и умиляемся. Родители тоже получают из лагеря письма и радуются напропалую.

*«Дорогая мама. У меня всё хорошо. Сразу скажите родителям Вовки, что он не пишет, потому что у него руки обожжены. А так у нас всё хорошо, классные дискотеки. Наш вожатый Сергей очень добрый и ласковый, всё время с нами... Мам, а что такое «пидофелия»?..*

Предполагается, правда, что в лагере должна быть эта самая...ну, как её... а-а, *воспитательная работа*. Здесь у нас тоже абсолютный и полнейший порядок. Всевозможные мероприятия, призванные расширять и углублять в наших детишках буквально всё в лагерях проводятся. Вы не поверите, но есть лагеря, где мероприятия проводятся почти каждый день перед дискотекой. Сам видел.

*«...Мне звонила Ира и страшно вопила в трубку. Я поняла, что живут они в гиперкоммунистическом лагере, у неё в комнате душ-ванна-туалет-электрический чайник и другие блага цивилизации. Дети в лагере супер-крутые. Планёрки проходят по 2 часа и их на них сильно ругают. За что? А за то, что стенгазету они сделали не из 4 склеенных ватманов, а 4 ватмана расклеили по 4 стенкам. Вот такое преступление. И так каждый день. Мероприятий за смену запланировано... 4! Причём, к каждому готовятся по.. 3 дня. К линейке открытия они готовились особо тщательно: надо было со всем отрядом выйти на сцену, громко прокричать девиз и название и спеть отрядную песню хором. Вот такое сложное задание на 3 дня! ...О чём можно говорить на планерке, если ничего не происходит?»*

Это пример гнусного пасквиля. Ну, отдохнули горемыки-вожатые немного на речке, но ведь это от усталости ради счастья детей. А почему вожатые устают? Да потому, что, уложив сопатиков, идут в час ночи репетировать вожатские концерты, чтобы порадовать назавтра своих ненаглядных искусством пения, танцев, сценок. *«Наши вожатые — настоящие герои. Почти каждую ночь они что-нибудь репетировали, чтобы нас порадовать каким-нибудь представлением. Наверное, не высыпаются, бедненькие. Вчера физрук Кирилл так прикольно танцевал в женском платье. А вожатый Петя каждый день собирает нас в беседке и поёт нам под гитару»...*

Ну, опять кто-то заведёт пластинку о том, что творчеством должны заниматься не вожатые, а мальчишки-девчонки, и петь под гитару нужно не детям, а вместе с детьми... Но вы не забыли зачем ребятишки приехали? Повторяю по словам: от-дох-нуть! А кто отдыхать не хочет как все... вот, например, эта, ботанка несчастная:

*«Вожатая нас собрала и, обругав для порядка, что мы слишком шумим, рекла: «Типа, дети, у нас тут такой прикол, типа мы на корабле, поняли да? Типа это самое, придумайте девиз и всё такое, а я приду и проверю, и типа научитесь строем ходить, а то на линейке будете как стадо баранов». «Атмосфера» не получилась с самого начала...Что ж, были в этом отдыхе и плюсы, я за двадцать дней со скуки прочла «Войну и Мир»... Бежать на речку купаться было даже неинтересно, вожатым было всё равно — они там целый день плавали, вроде, как и мы под присмотром были...»*

Так и нечего ездить — сиди дома и читай своего «композитора» Толстого! Финансовые проблемы в стране давно позади, кормят деток по шесть раз в день. Печенья, вафлей, шоколадок, йогуртов, лимонадов, раскрашенных химическими красителями во все цвета радуги, отпускается немерено. Так и на этом доброта владельцев лагерей не заканчивается. Прямо на территории организуются лавки, в которых продаются чипсы, сухарики, жвачки, конфеты и прочая пластмассовая вкуснятина. Так что забота о здоровом питании будущих трудовых ресурсов такая, что даже никто не верит. Да и куда ж счастливым деткам деваться от такой сладкой жизни, если у лагерей договоры с фирмами, всё это производящими? Очень даже взаимовыгодные договоры... А в помывочных — немецкие краны, дающие температуру ровно 38 градусов, видео- и аудиоаппаратура — закачаешься, компьютеров, бадминтонов и мячей закупается в неограниченных количествах...

Для работы летом вожатых учат всю зиму. Читают лекции о правах ребёнка, разучивают с ними игры и кричалки, строжайше экзаменуют, мышь не проскочит, до чего строго. Так что члены подотрядов заезжают в лагеря настолько подготовленными, что можно было б даже и поменьше. Когда ж наступает благо-

датное лето, то эти, вооружённые педнаукой члены приступают к севу доброго-вечного.

И ещё раз повторюсь: нет никаких проблем у нас с детским отдыхом. Почему? Потому что по телевизору не говорят и не показывают. Никакие дети не ходят украдкой к любимому дереву и не плачут там. Не делятся детские коллективы на враждебные группы и группировки. Нет там драк с последующей госпитализацией, нет злословия, травли «ботаников» и некрасивых. Национальный вопрос решён полностью. Не поглощаются изрядные количества спиртного дорогими чадами, и не витают в дальних концах аллея сладковатый конопляный дымок.... А уж нравственность в ДОЛах такая, что хоть с хоругвями ходи. Ну, разве на дискотеках за ручки подержаться. А уж что сексуальные связи вожатые-дети... словом, таких явлений в наших лагерях нет и быть не может; потому что, во-первых, вы же видите, что все довольны, вплоть до родителей, а во-вторых, в телевизоре — розовый экран.

Есть, конечно, какие-то безумные педагоги, вожатые и методисты, которые вопят что-то ностальгическое про бывшие пионерские лагеря, там на порядок было меньше того, что губит детские души на корню — свободного времени. Несут какую-то чепуху, что педсостав должен поднять свои чресла и начать работать. Вот письмо одной такой:

*«Разбирала стол начальника лагеря. Ну и занятие! Каких только бумаг там было! Всяких актов, заявлений на отгулы, а План смены... на одном тетрадном листочке. И этим всё сказано! А распорядок дня! Подъём, заправка кроватей, умывание, зарядка, завтрак, уборка комнаты, уборка территории, солнечные ванны, свободное время (а то прежде оно было страшно занято), обед, тихий час; потом по новой: заправка кроватей, уборка в комнатах, подготовка к Вечернему делу, подготовка к ужину (чего к нему готовиться-то?), общее дело, дискотека, отбой. Никогда бы не отправила своего ребёнка в такой лагерь!»*

Подобные дамы и господа доказывают, ха-ха три раза, что праздный отдых, свободное время, которого всё больше, в наших ДОЛах растлевет детские души, ведёт семимильными шагами к деградации. Тычут в глаза книгами неких Ивановых и Соловейчиков, в которых описана методика работы в лагерях без минуты отдыха. Рассказывают о старом «Орлёнке»... Дескать, всего несколько дней без свободного времени, одно мероприятие автоматически переходит в подготовку другого, и дети волшебным образом преобразуются, да так, что все спрашивают: «Где вы набрали таких хороших ребят?» Во, заливают! Да, это ещё что. Утверждают, чокнутые, что есть и сейчас такие лагеря (штук 10-20 на всю страну), где и сейчас у отдыхающих нет свободного времени, под Воронежем, например, всякие там «Индейцы» да «Славяне». Что путёвок в такие лагеря не достать, несмотря на то, что там никогда не бывает (вы только вообразите) дискотек.

Фэ! Хотел бы я посмотреть на смельчака, который осмелится проводить в лагере дискотеку не каждый день. Один такой методист попробовал. Был нормальный лагерь, смена — восемнадцать дней, стало быть, и восемнадцать дискотек. Так он взял и всего одну дискотеку отменил. Сказал, что пусть дети и вожатые посидят у костров, поговорят о важном, попоют... Дети прокляли этого идиота, исписав весь лагерь мелом с плохими словами в его адрес, а физику, при полном одобрении вожатых, просто побили. Поделом тебе, невежа!

И снова для ваших дурных голов: дети, вожатые, родители и государство очень и очень существующим порядком вещей довольны. Чего вы тогда расшумелись? Никогда и ни под каким видом Дума не примет закона: «О запрете в детских оздоровительных лагерях свободного времени, вожатских концертов и дискотек». Никогда.

Подобной насыщенной событиями, непраздной методикой активно интересуются только всевозможные экстремистские организации и религиозные секты, очень активно. Они на принтерах размножают книги Иванова и Соловейчика в невероятных количествах. Но их понять можно, им нужен не педагогический процесс, а педагогический результат. Один педагог как-то сказал: «Дайте мне детей на несколько дней в лагере. После двух десятков коллективно-творческих дел я их быстро сумею убедить, что нужно носить серо-буро-малиновые галстуки, ходить по улицам и кричать «Да здравствует эсперанто!» или «Вечно живое ваххабистское учение!» что угодно, на выбор». Пусть так, но нам-то это зачем? У нас цель какая?

А вы, наивные мечтатели, уразумейте. Для того чтобы свершить переворот в детских душах в сторону увеличения доброжелательности, культурности, интеллигентства и поведенческого позитива, потребуется невозможное. Потребуется, чтобы десятки тысяч детских работников перестали удовлетворять свои естественные потребности, подняли свои чресла и начали работать. Ха-ха, много раз! Идеалисты говорят, что метод поднимания чресл вообще позволяет решить сотни неразрешимых проблем. Они утверждают, например, что «дедовщина» в армии может испариться

## Такое разное ВОСПИТАНИЕ

сразу. Нет, не установкой в каждой казарме «телефона доверия», не толпами священников, военпрокуроров и солдатских матерей. А чем же? Неустанной, реальной, осмысленной боевой учёбой. Дескать, тогда «деды» превратятся из мучителей в наставников. Размечтались! Так вам майоры и лейтенанты бросят свои пьянства и начнут планировать боевую учёбу. Ждите.

А ещё идеалисты говорят, что для того, чтобы сын не приносил из школы двоек, его папаша должен ежедневно проверять его дневник и тетрадки. Ну, да, других дел у папаши нет, чтоб заботиться о том, чтоб его отпрыск вырос умным, добрым и трудолюбивым.

Отвлёкся. Итак, закончилось очередное «пионерское» лето. Оно прошло на пять с плюсом. Миллионы счастливых детишек отдохнули, загорели, набрались сил, поучаствовали в полезных делах, потанцевали на дискотеках, купались ночью на речке, а возможно, кое-что ещё ...

С нетерпением ждём нового лета! **В.Ш**